

北大经典讲座



[北大经典讲座 下载链接1](#)

著者:胡适

出版者:北京时代华文书局

出版时间:2015-10-1

装帧:平装

isbn:9787569903577

北京大学，向来都是执中国高等学府人文学科之牛耳，百年以来，大师辈出，灿若星辰

，无数大师级人物留下了精彩动人的讲座篇章。

本书遴选了这些讲座中堪称“经典”的部分，加以系统整理，以使北大之外的人，也能亲炙大师风采，获得学识与修养上的进益。这些演讲，深入浅出、娓娓道来，一般学力的读者读来固然受益匪浅，就是专门研究者阅读这些篇章，也能获得启发。

全书分四大部分（一）读书与做人；（二）文学；（三）历史与哲学；（四）国学。内容广泛，但却博而不杂；通过此书，读者当能很好地了解人文学科的博大精深与迷人魅力，并获得一般知识水平的人所应具备的人文知识。

作者介绍：

本书遴选了北京大学及与之相关的诸多大师演讲之精华，包括胡适、鲁迅、梁启超、蔡元培等等。

胡适，中国现代著名学者、思想家，百科全书式的巨人，曾任北京大学教授、北京大学校长等。民国时期的青年偶像、学术大师；思想力度穿透时代，至今依旧影响及于千万人，掀起了一股“胡适热”、“民国热”。

鲁迅，中国现代著名学者、文学家，曾任北京大学教授。健笔凌云，思想深刻，拥有超越时代的力量。

.....

目录: 读书与做人

谈读书 胡适

为什么读书？读什么书？怎么读书？胡适先生以其终生治学、读书的经验，跟年轻人谈读书的乐趣与方法，见解精辟，值得学习。看看胡适先生的“读书经”，能让我们的读书之路平添许多乐趣，少走许多弯路。

读书杂谈 鲁迅

对于敌人，鲁迅先生总不吝啬于他的尖刻；对于青年人，鲁迅先生却是那么宽厚和蔼。面对青年人读书时经常遇到的一些问题，鲁迅先生给予了细致的解答。其言之谆谆，其情之深挚，让人读之如沐春风。

人生问题 胡适

人生是个大题目，谈起来容易空泛而无所归。人生又是个实实在在的过程，实际上都是由一些琐碎细事堆积而成。胡适先生谈人生，没有大言炎炎，只是从小处入手，告诉你，一言一行，都足以给人产生无量影响。所以，人生的修行，就在细节处。

改变人生的态度 蒋梦麟

人们总是容易走得太久，就忘记出发的目的；目光习惯于盯在脚下，而忽略了身外的海阔天空；步子走得太拘谨，而退化了跑与跳的能力。“活泼皮的人到哪里去了？”蒋梦麟先生在追问，并期待我们的回答。

青年的两件事业 傅斯年

好易恶难，是人的天性。然而若一味纵容自己的这天性，恐怕就要牺牲自己人生的成就。坚强的意志来自艰难环境的锻炼，光明的伟业需经黑暗之淬炼。所以傅斯年先生告诉我们，不仅不要害怕困难，更要主动寻些困难，来磨砺自身。

文学

文学的标准与尺度 朱自清

中国文学的传统，一言以概之，曰“儒雅风流”。在此“儒雅风流”的士大夫文学传统之外，中国文学尚有一股潜流，即用俗语作文，无关德教，不干风流，可谓人民之文学。通过辨析文学的标准与尺度，朱自清先生同时梳理了中国文学的历史。

魏晋风度及文章与药及酒之关系 鲁迅

对这篇著名的演说，梁启超先生的评价客观公允：“鲁迅先生的文章将我国传统的‘知

人论世说’，与近代新引进的科学方法，如社会学、心理学、民俗学等结合起来，将魏晋文学研究提升到了一个很高的高度（文人与酒的关系是其中重要的一个部分），为后来者开了无数法门。”

情圣杜甫 梁启超

梁启超先生以“笔端常带感情”之风格，讲解“至情至性”之杜甫，初读可能觉得稍显浅近，细品则能发现其中蕴含着的丰沛激情。杜甫研究，向为显学，而任公此篇则别开生面，读之不禁胸怀为之激荡。

《荷马史诗》 郑振铎

讲人类的文学，荷马史诗是无法绕过的。荷马史诗的叙事、修辞、风格等，从根本上影响了整个的西方文学史。郑振铎先生简练地重述了荷马史诗的故事梗概，评论则要而不繁。要了解荷马史诗，读这一篇是不错的选择。

历史与哲学

史学与哲学 李大钊

读史可以明智，更是能助我们内心的修养。李大钊先生此文，告诉我们历史是什么，它何以能给我们以“新鲜的勇气”，何以能助我们“长驱迈进”“健行不息”。其实，岂但读史是这样，读文学、哲学亦莫不如此。

中国文明的历史发展 韩鸿铭

回望人类历史的演进，尤其是将中国文明与西洋文明对比来看，常能发现惊人的巧合，如东西方文明差不多同时出了孔子和苏格拉底，如出现在同一时间、同样短命的大一统国家马其顿帝国及秦帝国……北大怪才韩鸿铭先生在此篇演讲中，就带着我们领略历史的这些迷人之处。

法兰西与近世文明 陈独秀

天赋人权，生物进化论，社会主义，此三者，在陈独秀先生看来，是人类从中古进入近代的关键。而此三者，都出于法兰西文明。法兰西于近代世界之贡献至伟矣。此篇虽为时评之论，然其中之真知灼见，颇有可值思索者。

以美育代宗教说 蔡元培

作为北大历史上最重要的一任校长，蔡元培先生留给世人的不仅有“兼容并包，思想自由”，还有“美育代替宗教”这一深刻的理论。宗教之于人类，有大功焉，有大过焉；若以美育替代之，则功仍在，而过尽除。此一理论，现在或不能行之，将来或亦难以成为现实，然而作为一种伟大的理论，它必将长久地吸引着人们的思索。

国学

经典四谈 朱自清

朱自清先生，谦谦君子也，当真称得“温润如玉”。这份修养，既来自西风东渐的现代文明熏养，而中国古典文化之底蕴，亦不可忽视。朱自清先生谈国学经典，说文解字、周易、四书、诸子百家，娓娓道来，浅白动人，实为最佳之国学入门读物。

二千五百年儒学变迁概略（上） 梁启超

国学大师讲儒学之演变，且能以浅近的白话文道之，且文笔过人使读之毫无倦怠者，大约就只有梁启超先生了。此篇因篇幅过长，分为两章，上章自先秦至唐代，下章自北宋至清末。

二千五百年儒学变迁概略（下） 梁启超

阳明之学近年来成为全民阅读的热点，然其来龙去脉如何，其思想精核是什么，知之者大约不多；程朱理学百余年来屡遭诟病，然程朱理学究竟说的是什么，晓之者大约不多。强不知以为之，学者之大弊也。梁启超先生此文，梳理儒学历史，清楚明白，于矫正此弊，或有助益焉。

中国禅学的发展 胡适

胡适先生以浅白如水的话，将中国禅宗的历史一一道来，脉络分明、表述清晰，一贯掩着神秘面纱的禅宗，在胡适先生的解析下，竟无所遁形。本文分四部分，印度禅、中国禅宗的起来、中国禅学的发展与演变、中国禅学的方法，读毕此篇，禅宗之梗概，尽括胸中矣。

道家思想与道教 许地山

五行八卦、风水看相……中国人的日常生活与宗教信仰，道教思想占了大半。这些思想是从哪儿来的？修习道教者眼中的世界是怎样的？从道教的历史到现在，从道教的形式到其精神内涵，从道教的各种仪式到其思想之来源，且听许地山先生一一为我们说来。

· · · · · (收起)

[北大经典讲座](#) [下载链接1](#)

标签

北大

社科

经典

讲座

我想读这本书

文化

好书，值得一读

胡适

评论

近读胡雪岩，深惜其晚年之变。究其根源，在缺乏内在的修养，缺乏对人生根柢的思考。多读“无用之书”，涵咏前人智慧，于人生之助益，关系匪浅。

同事桌上随手翻的，现在看那个时候的大师水平真的很一般，可能是启蒙时期难得有点全面认知的人吧…

这里面可以说是全是大咖，但是怎纳小女子知识水平有限，后面关于文学

历史与哲学，国学的板块未能读下去，只读到了朱自清的《文学标准与尺度》，只有前面的读书与做人是我还能理解的文章，后面由于涉及的知识面超出我的范围，看着很多都是云里雾里。作为一名汉语言大学生，实在是惭愧惭愧，再努力变优秀，再变得更优秀，再来学习这本书

只读完了学问部分，文学、历史的没读，待兴趣来时可以翻看

[北大经典讲座 下载链接1](#)

书评

厚厚的，沉甸甸的，封页上的“北大”二字就让人倍感此书的份量，何况书中文章的作者都是如雷贯耳的大家们，如胡适、蔡元培、梁启超、朱自清、鲁迅等。
这是本知识量爆棚的书，其中有近一半内容是讲国学的。如今国学热，本书很适合大家一读，来更深刻地理解国学经典，学习和了...

[北大经典讲座 下载链接1](#)